Copyright © 2023 by Sochi State University



Published in the Russian Federation Sochi Journal of Economy Has been issued since 2007.

ISSN: 2541-8114 2023. 17(1): 4-5

www.vestnik.sutr.ru



Column by Editor-in-Chief

Первый номер журнала в 2023 году посвящен вопросам устойчивого развития отдельных видов туризма, туристских территорий (Сибири, Кировской области, Челябинской области, Краснодарского края), что, на наш взгляд, поможет расставить акценты, продвинуться в понимании дальнейших тенденций и ознакомить ученых с практическими рекомендациями по достижению высоких показателей в экономическом, социальном развитии и обеспечение целостности существующих природных систем, составляющих единой концепции устойчивого развития.

С началом мощного геополитического кризиса 2022 года в России начались процессы переосмысления ESG-повестки, которая, несмотря на сложившуюся ситуацию, не потеряла своей актуальности. Об этом свидетельствуют следующие факты:

- продолжается выпуск «зеленых» и «социальных» облигаций (их объем по сравнению с 2021 годом снизился примерно на 30%);
- согласно экспертным оценкам, объем банковских ESG-кредитов в 2022 году не уменьшился;
 - крупнейшие компании продолжили раскрытие нефинансовой отчетности;
- практически все компании, ранее получившие ESG-рейтинг, в 2022 году вышли на его подтверждение;
- все эмитенты, привлекающие средства через «зеленые» и «социальные» облигации, выполнили свои обязательства по размещению на Московской бирже отчета о целевом использовании средств;
- российские рейтинговые агентства пересмотрели свои методологии с целью возможности обслуживания эмитентов и организаций, которые ранее рейтинговались за рубежом;
- в 2022 году была совершена первая сделка с углеродными единицами (в объеме 20 единиц), и был сформирован первый верифицированный климатический проект;
- Банк России ввел в обращение три новых вида ESG-облигаций (ESG-индекс 200 российских городов должен появиться в январе 2023 года [Электронный ресурс]. Сайт информационного агентства «TACC». URL: https://tass.ru/ekonomika/15486049, ESG-оценка развития российских городов: новые условия новые задачи для территорий [Электронный ресурс]. Сайт АО «Эксперт PA». URL: ttps://raexpert.ru/researches/sus_dev/esg_city_development 2022/).
- в 2022 году Президент России дал поручение Правительству РФ рассмотреть вопрос об определении критериев отнесения инвестиционных проектов к числу проектов, отвечающих требованиям концепции экологической, социальной и корпоративной ответственности (ESG рейтинг российских регионов 2020 [Электронный ресурс]. Сайт АО «Эксперт PA». URL: https://raex-a.ru/rankings/regions/ESG_raiting#metodika), что должно открыть возможность для закрепления принципов, аналогичных принципам ESG, на законодательном уровне.

Таким образом, в российских условиях значительно расширилась область объектов исследований, которые могут быть охвачены ESG-концепцией. Уход от традиционного понимания ESG-принципов, как относящихся исключительно к производственному и финансовому секторам, и практическое применение их к городам и территориям может

иметь немаловажное значение для такой сферы экономики, как сфера рекреации и туризма отдельной территории.

Текущий номер журнала содержит статью В.А. Аветисяна на тему «Маркетинг как инструмент повышения устойчивости развития туристских территорий» в которой раскрыта тема, начиная с определения специфики и задач маркетинга территорий и рассмотрения ключевых этапов-связок разработки стратегии развития, до классификации цели по видам и превращения ее в целевой показатель. Автор раскрывает методологию и инструменты этого процесса. Подход предусматривает рассмотрение туризма не как объекта развития, а как инструмента развития территории.

В номере журнала представлена статья «Концепция устойчивого развития в условиях новой реальности XXI века: международные и российские тенденции» автора Е.К. Воробей, которая обосновывает все больше растущий, со стороны предприятий, интерес участия в ESG-рейтингах в мире, и характерную для России тенденцию по внедрению концепции устойчивого развития на разных уровнях охвата изучаемых систем: как на уровне отдельного предприятия, так и на уровне территорий и городов.

Статья авторов Т.Е. Гварлиани и А.А. Черкасовой на тему «К вопросу об инвестиционной привлекательности территории в условиях новой реальности» делает акцент на новой реальности развития Краснодарского края, в том числе в связи с выделением федеральной территории «Сириус».

В статье авторов Е.Н. Клочко, М.В. Зелинской, Л.В. Коваленко на тему «Исследование факторов влияния на осуществление устойчивого развития сельских территорий в Краснодарском крае» определен ряд факторов, оказывающих влияние на предмет исследования, в том числе: динамика численности населения в контексте его системного увеличения или сокращения; функционирование хозяйствующих отраслей и перспективы наращивания мощностей сельскохозяйственных организаций; содействие аграрной кооперации и другие. Представлены рекомендации по обеспечению комплекса мер для сохранения потенциала устойчивого развития сельских территорий.

Статья авторов Л.Б. Нюренбергер, А.В. Мальгина, Н.Е. Петренко, Е.Н. Бавыкиной на тему «Исследование рынка туристских услуг в контексте устойчивого развития регионов Сибири» рассматривает актуальную проблематику, позволяющую выявить отношение общества к устойчивому развитию туризма в регионе. Целью исследования стало изучение социально-экономических аспектов развития туристской отрасли Сибири. Инструментом послужило социологическое исследование, направленное на выявление мнения населения региона относительно развития туризма. В результате анализа установлено отношение населения Сибири к развитию туризма в регионе и описаны механизмы его реализации.

В статье М.С. Оборина на тему «Формирование стратегических направлений по развитию лечебно-оздоровительного туризма и санаторно-курортного комплекса Челябинской области» рассмотрен регион, Челябинская область, который часто воспринимается как промышленный регион, но обладающий мощным рекреационным потенциалом, способствующим развитию санаторно-курортного дела. Приведены стратегические направления по развитию лечебно-оздоровительного туризма и санаторно-курортного комплекса региона.

Авторы А.К. Синцова и А.И. Сметанина статьи «Прогнозирование развития туризма в Кировской области» провели оценку динамики спроса туристских услуг в Кировской области в 2022–2023 годах и дали прогнозные оценки состояния туристского рынка в регионе.

Редакция научного журнала нацелена на активное привлечение к сотрудничеству как именитых авторов, так и талантливых начинающих ученых. Приглашаем ученых к сотрудничеству!

С уважением, от лица редакции научного журнала Sochi Journal of Economy, главный редактор д.э.н. Воробей Е.К.